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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA SETE DE JUNHO DE DOIS MIL E 
DEZESSETE, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: ALEXANDRE 
CARDOSO DA CUNHA, ANA CAROLINA GALVÃO 
MARSIGLIA, ANTONIO CARLOS MORAES, 
ANTÔNIO MANOEL FERREIRA FRASSON, 
CELSO ALBERTO SAIBEL SANTOS, GRACE 
KELLY FILGUEIRAS FREITAS, MARIANE LIMA 
DE SOUZA, MYRIAM SALOMÃO, RODRIGO LUIZ 
VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, SÔNIA 
MISSAGIA DE MATOS, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ANTÔNIO ALBERTO RIBEIRO FERNANDES 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR 
NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), ITAMAR 
MENDES DA SILVA (REPRESENTANDO A PRÓ-
REITORA DE GRADUAÇÃO, PROFESSORA 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO), 
ROBERTO SARCINELLI BARBOSA 
(REPRESENTANTO A PRÓ-REITORIA DE 
EXTENSÃO, PROFESSORA ANGÉLICA 
ESPIONASA BARBOSA MIRANDA), ALINE 
FELIPE BARRETO, ESTHER TAVARES DE 
ALBUQUERQUE, GUILHERME ALVES BARBOSA 
COGO E JÉSSICA CRISTINA SILVA DELCARRO.   
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS ANDREAS NASCIMENTO, 
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, LUIZ 
ANTONIO SAADE, MARCOS VOGEL, MARSHAL 
COSTA LEME, RICARDO ROBERTO BEHR, 
UEBER JOSÉ DE OLIVEIRA, VANESSA 
OLIVEIRA DE AZEVEDO ROCHA, ANDRÉ LUIZ 
NETTO CASOTTI E RALPH BONANDI 
BARREIROS.  ESTEVE PRESENTE, AINDA, SEM 
DIREITO A VOTO, A CONSELHEIRA TEREZA 
ELIZA NASCIMENTO DANTAS, SUPLENTE DO 
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CONSELHEIRO GUILHERME ALVES BARBOSA 
COGO.   
 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 

APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÃO: A Conselheira 

Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, reclamou da dificuldade de 

comparecimento às sessões deste Conselho, dada a indisponibilidade de 

transporte, lembrando que as aulas de campo dos cursos dos campi de Alegre 

e São Mateus são asseguradas nos respectivos PPCs e não podem ser 

ministradas por causa dos cortes no orçamento, assim como as visitas 

técnicas. A Senhora Presidente, com a palavra, refletiu que este Conselho está 

com muitas sessões extraordinárias, o que afeta o planejamento dos Centros, 

propondo a participação presencial dos representantes desses campi nas 

sessões ordinárias e virtual nas extraordinárias. O Conselheiro Warley de 

Souza Borges, com a palavra, comentou que com a tecnologia atual não são 

mais tão necessários os gastos com transporte O Conselheiro Guilherme Alves 

Barbosa Cogo, com a palavra, lembrou que há um ano se vive uma intensa luta 

social por causa de sucessivos cortes na educação, e nesta data termina 

oficialmente a gestão da Chapa F5 Atualiza no Diretório Central dos 

Estudantes, que, segundo o Conselheiro, nunca se comprometeu com os 

movimentos sociais dentro e fora da Universidade. Essa chapa continuará no 

DCE extraoficialmente até a formação da comissão eleitoral para o processo 

eleitoral iminente. A Senhora Presidente, com a palavra, dirigindo-se 

especialmente aos Diretores de Centros, comunicou que, como no ano 

passado, está inserida no calendário acadêmico deste ano, entre 23 e 27 de 

outubro, a Semana do Conhecimento, criada em torno da Semana Nacional de 

Ciência e Tecnologia e envolvendo não só a apresentação dos trabalhos de 

iniciação científica, mas também a apresentação dos projetos de extensão e de 

ensino. A ideia, expôs a Senhora Presidente, é que todas as atividades 

acadêmicas sejam voltadas para a Semana do Conhecimento e situadas no 

seu âmbito, eu que os professores não fiquem nas salas de aula, mas levem 

seus alunos a todas as tendas dos projetos de extensão e ensino, bem como 

de iniciação científica, a fim de que os estudantes possam conhecer os 

trabalhos produzidos pela Universidade. O Conselheiro Itamar Mendes da 

Silva, com a palavra, informou que no mês de março foi aprovada uma lei que 

visa combater desastres e incêndios e dá o prazo de 180 (cento e oitenta) dias 

para a alteração de todos os PPCs dos cursos de engenharia. No próximo dia 4 

de julho, no CT-1, a Pró-Reitoria de Graduação fará um seminário de dia inteiro 

sobre essa questão das alterações curriculares necessárias a partir da 

imposição da lei. 03. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente da Comissão de 

Política Docente, com a palavra, solicitou as seguintes inclusões: 01. Processo 

nº 5.026/2017-11 – DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA/CCENS – Abertura de 

Concurso Público e Processo nº 3.755/2017-33 – DEPARTAMENTO DE 

PEDIATRIA/CCS – Abertura de Concurso Público. A Senhora Presidente da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou as 

seguintes inclusões: 01. Protocolado nº 713.050/2017-28 – COLEGIADO DO 
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CURSO DE BIBLIOTECONOMIA (CCJE) – Solicitação de alteração do anexo 

da Resolução nº 47/2010 do CEPE. 02. Processo nº 5.085/2017-90 – ANNY 

KAROLLINNY RIVA GIACOMIN – Recurso/aproveitamento de disciplina. 03. 

Processo nº 5.290/2017-55 – RAFAEL FARIA KUMMEL GUIMARÃES – 

Recurso/desligamento. 04.  Processo nº 10.904/2015-59 – MONYKE 

PEROVANO BERNARDO – Recurso/desligamento. 05. Processo nº 

13.193/2016-55 – SUZANA DIAS DE MORAIS – Recurso/desligamento. Em 

discussão, em votação, todas as inclusões foram aprovadas por unanimidade. 

A Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, solicitou a exclusão do item 

03.01. da pauta, Processo nº 1.651/2016-11 – JARRYER ANDRADE DE 

MARTINO E LUTERO PROSCHOLDT ALMEIDA – Solicitação de 

Reconsideração da Decisão nº 85/2016 do CEPE, tem em vista que as 

diligências realizadas por ela não haviam sido respondidas até a presente data. 

Em discussão, em votação, aprovada a exclusão por maioria, com 3 (três) 

votos contrários. A Senhora Presidente, com a palavra, propôs a inversão de 

pauta, no sentido de que os processos incluídos pela Comissão de Política 

Docente fossem os primeiros da pauta, seguindo-se do Protocolado n° 

713.050/2017-28 e a ordem original. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 5.026/2017-11 – 

DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA/CCENS – Abertura de Concurso Público. O 

Relator, Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, fez a 

leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, 

favoráveis a que o Conselho Departamental do Centro de ciências Exatas, 

Naturais e da Saúde desta Universidade preveja no edital para concurso 

público de provas e títulos para professor de magistério superior do quadro 

permanente para a classe de professor adjunto, com regime de dedicação 

exclusiva, Área Geociências Subárea Geologia/Geologia regional, que, após 

esgotado o prazo de inscrição, tendo como requisito de ingresso o título de 

Doutor em Geologia ou Geociências, caso não haja candidaturas com o título 

de doutor inscritas e deferidas, as inscrições possam ser reabertas por igual 

período, tendo como requisito de ingresso o título de mestre na mesma área do 

doutorado, devendo o Departamento envolvido adequar o edital a nova 

Resolução para concurso público. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E TRÊS BARRA 

DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02. PROCESSO Nº 3.755/2017-33 – 

DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA/CCS – Abertura de Concurso Público. O 

Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do 

seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis a que, o 

Conselho Departamental do Centro de Ciências da Saúde desta Universidade 

preveja no edital para concurso público de provas e títulos para professor de 

magistério superior do quadro permanente, em regime de trabalho de 40 horas 

semanais, com dedicação exclusiva, na Área/Subárea Medicina/Pediatria, que, 

após esgotado o prazo de inscrição, tendo como requisito de ingresso o Título 

de Doutor em Ciências da Saúde, caso não haja candidaturas com esse título 

inscritas e deferidas, as inscrições possam ser reabertas por igual período, 

tendo como requisito de ingresso o Título de Mestre na mesma área do 
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doutorado, devendo o Departamento envolvido adequar o edital a nova 

Resolução para concurso público. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E QUATRO BARRA 

DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. PROTOCOLADO Nº 713.050/2017-28 – 

COLEGIADO DO CURSO DE BIBLIOTECONOMIA (CCJE) – Solicitação de 

alteração do anexo da Resolução nº 47/2010 do CEPE. A Relatora, 

Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu 

parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 

contrários à aprovação da referida solicitação apresentada para o PSVS-2017, 

mas favoráveis à sua aprovação para o PSVS-2018. Em discussão, em 

votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 

TRINTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 

17.179/2015-40 – DÉBORA DUMMER MEIRA – Recurso/Estágio Probatório. O 

Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do parecer 

da Comissão Especial designada pela Portaria n° 634, de 7 de março de 2017, 

favorável ao recurso interposto a fim de aprovar a avaliação de estágio 

probatório da referida docente. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E CINCO BARRA 

DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05. PROCESSO Nº 4.976/2017-29 – 

MARGARETH MARIA DA SILVA – Recurso/revisão de matrícula no Programa 

de Pós-Graduação em Engenharia Civil. O Relator, Conselheiro Rodrigo Luiz 

Vancini, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 

de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários ao referido recurso. Após algumas 

discussões entre os Conselheiros presentes, os Conselheiros Guilherme Alves 

Barbosa Cogo, Esther Tavares de Albuquerque e Aline Felipe Barreto, nesta 

ordem, solicitaram vista do processo, tendo suas solicitações sido atendidas 

pela Senhora Presidenta. 04.06. PROCESSO Nº 6.382/2017-52 – FABIANA 

DE MAGALHÃES OLIVEIRA – Recurso/processo seletivo de Mestrado do 

PPGE/UFES. O Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, com a 

palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 

Pós-Graduação, favoráveis ao cancelamento da terceira etapa, na linha de 

pesquisa pretendida pela candidata, do Processo Seletivo estabelecido por 

meio do Edital 2016-2017 para ingresso no curso de Pós-graduação stricto 

sensu em nível de Mestrado em Educação do Programa de Pós-Graduação em 

Educação do Centro de Educação desta Universidade (PPGE/CE/UFES) e 

determinando que o PPGE/CE/UFES realize a reclassificação dos sete 

candidatos, sem prejuízo aos candidatos que já estejam cursando o referido 

mestrado. Além disso, a Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação solicita a 

alteração do artigo 13 da Resolução nº 40/2014, com a inserção do seguinte 

texto: “toda etapa, prova ou entrevista que requeira expressão oral deverá ser 

gravada em meio digital”. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixadas a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SEIS BARRA 

DOIS MIL E DEZESSETE E A RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E SETE 

BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.07. PROCESSO Nº 1.182/2017-11 – 

MARCELO EDUARDO VIEIRA SEGATO – Reconhecimento do título de 

Doutor. O Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, com a palavra, fez a leitura 
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do parecer do Relator, Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, e do parecer da 

Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis ao reconhecimento do 

referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 

a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.08. PROCESSO Nº 1.177/2017-09 – MOISÉS RENATO 

NUNES RIBEIRO – Reconhecimento do título de Doutor. O Conselheiro Celso 

Alberto Saibel Santos, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, 

Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, e do parecer da Comissão de Pesquisa e 

Pós-Graduação, favoráveis ao reconhecimento do referido título. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO SESSENTA E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.09. 

PROCESSO Nº 1.185/2017-47 – DOMINGOS SÁVIO LYRIO SIMONETTI – 

Reconhecimento do título de Doutor. O Conselheiro Celso Alberto Saibel 

Santos, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro 

Rodrigo Luiz Vancini, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-

Graduação, favoráveis ao reconhecimento do referido título. Em discussão, em 

votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 

SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.10.  PROCESSO 

Nº 20.563/2016-19 – SAMARA PINUDO PASOLINE – Recurso/transferência 

por amparo legal. A Relatora, Conselheira Sônia Missagia de Mattos, com a 

palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 

Graduação e Extensão, favoráveis ao referido recurso. Em discussão, em 

votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 

SETENTA BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 

4.577/2017-68 – TEREZINHA PORTO AMORIM PEREIRA – 

Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Jéssica Cristina Silva 

Delcarro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 

referido recurso, com conclusão do curso em, no máximo, dois semestres 

letivos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 

04.12. PROCESSO Nº 5.040/2017-15 – LUCAS AMORIM HACKBART – 

Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Jéssica Cristina Silva 

Delcarro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 

referido recurso, com conclusão do curso em, no máximo, dois semestres 

letivos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO SETENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 

04.13. PROCESSO Nº 6.719/2017-21 – PABLO CARLOS DA SILVA – 

Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Jéssica Cristina Silva 

Delcarro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à ao referido 

recurso, com conclusão do curso até o semestre letivo 2017/1. Em discussão, 

em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 

SETENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 05. PALAVRA LIVRE: 

A Senhora Presidente, com a palavra, reagendou, após consulta aos senhores 
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Conselheiros, a próxima sessão ordinária para o dia 27 de junho de 2017. O 

Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, solicitou uma 

sessão extraordinária com o fito de tratar da alteração da Resolução n° 

48/2014. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, reforçou esse 

pedido junto à Senhora Presidente, e solicitou, em nome da Comissão de 

Política Docente, que a Presidência respalde essa Comissão diante da Pró-

Reitoria de Gestão de Pessoas (PROGEP) e da Comissão Permanente de 

Pessoal Docente (CPPD) para que as providências em relação à progressão 

funcional recorrentemente solicitadas sejam tomadas, a fim de que se exija do 

Docente apenas o relatório disponível no PORTAL DOCENTE do site da 

UFES, e, em casos especiais, exija-se também a portaria que autoriza 

afastamentos e redução de carga horária. A Senhora Presidente, com a 

palavra, propôs o agendamento de uma reunião com a PROGEP para, após os 

entendimentos com esta, agendar a sessão extraordinária proposta pelo 

Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo. Nada mais havendo a tratar, a 

Senhora Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 35 minutos. Do que era 

para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 

presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 

e pelos Senhores Conselheiros presentes. 

 

 

 

 

 


